1. a) Ratkaise yhtilo 32 +4 =5 — 62.  b) Ratkaise yhtilo 1222 — 72+ 1 = 0.

2. Laske paraabelien y = 52° — z ja y = 1 — 22 leikkauspisteet.

3. Liikenneministerién teettimissid tutkimuksessa kotitalouksien autoistumista selitettiin
mallilla y = 0,21a + 0.36b + 0,20c + 0,34d — 0,26, jossa y ilmoittaa, milld todennikoi-
syvdelld tietyntyyppisella kotitaloudella on auto kaytettavissidn. Selittdvind muuttujina
mallissa ovat a = perhetyyppi, b = tulot, ¢ = perheen paamiehen iké ja d = asuinkunnan
kaupunkimaisuus. Keskituloisella kahden huoltajan lapsiperheella, jonka padmiehen iki
on 30 vuotta, on a = 0,93, b = 0,79 ja ¢ = 1,35. Milla todennikoisyydelld kuvatunlaisel-
la kotitaloudella on kiytettiavissiin auto, jos perheen asuinkunta on a) kaupunkimainen,
jolloin d = 0,78, b) maaseutumainen, jolloin d = 1,017
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3. a) Kuinka suuret ovat kolmion kulmat, kun niiden suhde on 5 : 11 : 20? b) Kuinka suuret ovat
suorakulmaisen kolmion sivut, kun niiden suhde on 3 : 4 : 5 ja kolmion ala on 13%?
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2. Ratkaise yhtdlo 5(3x + 1) — 4(3 — 22) = 2z. Tutki, toteuttaako tdmi ratkaisu myos
vhtalén 27z3 — 54z 4+ 17 = 0.
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1. Ratkaise a) yhtild x(z + 1) = 156, b) yhtilépari 5 A
2 —y = 4.
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2. Esitd luvut @ = 260 000000 000, b = 7800 000 000 000 ja ¢ = 39000 000 000 000 kymmenen

a+b+c . ab
potenssien avulla ja laske esityksii kiyttaen lausekkeiden atbte ja — arvot.
a c
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3. Nuoripari pitdi kirjaa talousmenoistaan. Joka kuukauden viimeisend piivinid he
laskevat, kuinka paljon kuukauden menot ovat olleet. Erdénd vuonna marraskuun
lopussa menot olivat olleet keskimédrin 1651,20 euroa kuukaudessa. Joulukuussa
menot olivat 181488 euroa. Mika oli talousmenojen kuukausikeskiarvo koko vuoden
osalta?
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1. a) Ratkaise yhtalo (3z — 2)(3z +5) = 0. b) Mika on lausekkeen

(1-2 - (’.2

arvo, kun
—c

a:l,b:—?ja.c:—%?
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Ratkaise yhtilst a) 2022 — 492 +9 =0, b) g =

o] B

Olkoon annettuna kaksi pistetti: A = (2,6) ja B = (1, —1). Madriti a) pisteiden
A ja B méasrittdméan suoran vhtilo, b) janan AB pituus, ¢) janan AB keskipisteen
koordinaatit.

Abiturientilla on kaksi herityskelloa. Undempi toimii oikein 98 %:n todennikoisyy-
delld ja vanhempi 85 %:n todennakoisyydella. Matematiikan kokeen aattona abitu-
rienttl asettaa molemmat kellot soimaan seuraavana aamuna. Milla todennakoisyy-
dellé kelloista soi oikeaan aikaan a) molemmat, b) vain toinen, c) ei kumpikaan?

a) Suorakulmaisen kolmion kateettien pituudet ovat 1 ja 3. Maarita kolmion teravien
kulmien suuruudet 0,01 asteen tarkkuudella.

b) Maérita funktion f(z) = %:1:3 + %:1,2 — 4z + % derivaatta.

, %, ... kolmas termi.

c) Masrita geometrisen lukujonon

a) Suorakulmaisen kolmion hypotenuusan pituus on 11 ja toisen kateetin pituus 5.
Maarita kolmion terdavat kulmat 0,01 asteen tarkkuudella.

b) Derivoi funktio f(x) = 3227 — 152" + 22 — 12345.

c) Miké on aritmeettisen lukujonon 1, 4, ... kymmenes termi?

a) Ratkaise vhtalo 2z + 1 = 22 + 2x.

)
b) Ratkaise yhtaloryhmé 2x +y =12 —y = 0.

c) Kumpi luvuista 3 ja g on suurempi? Perustele ratkaisusi likiarvoja kayttaméatta
esimerkiksi muodostamalla lukujen erotus.

a) Ratkaise yhtilo b — (1 — ) = 13x.

b) Madrita lukujen 7, 3, 6, 3, 5, 3, 1 mediaani ja keskiarvo.

Kéannykkaliittyméan A kuukausimaksu on 4 euroa ja puhelumaksu 0,09 euroa mi-
nuutilta. Kannykkaliittymassa B el ole kuukausimaksua, mutta puhelumaksu on
0,12 euroa minuutilta. Maarita kuukausilaskun suuruus kummassakin tapauksessa
lausekkeena, jossa muuttujana on puheaika minuutteina. Milla puheajalla liittymien
A ja B kuukausilaskut ovat yhta suuret?

Kulhossa on viisi punaista ja kymmenen mustaa palloa. Kulhosta poimitaan umpi-
mahkaan viisi palloa palauttamatta yhtikaan. Mika on todenndkoisyys, etté ainakin
vksi poimituista palloista on punainen? Milla todennédkoéisyydella kaikki viisi ovat
samanvarisia?
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b) Kateetit 3a ja4a.ehto +-3a-4a=133

1 T“' anf me -
v=7 Vastaus: Toteuttaa yhtalon

a) Sulkeiden poisto x” +x—156=0
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.josta x; = x, =12

k)

b) Eliminoitu esim. x, jolloin 4y =-12
Téstd tuntemattoman y ratkaisuksi y = -3
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Toinen tuntematon x = —
"
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a=26-10",b=78-10", c =39-10"

a+tbtc  (26+78+3900)-10"
a 26-10"

— 181

ab _26-78 10" 10"

c 39 10"
= 52-10° tai vast.




Koko vuoden menot 11-1651,20+1814,88 [=19978.08]
11-1651,20+1841,88
12

Laskettu keskiarvo, jakajana luku 12:

Vastaus: 1664.84 €

a) 3x—2=0.3x+5=0 tai 9x" +9x—10=0

2 5
X =—.X =—=
b3t 3
o 3 3
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vhtdld y="7x— 8 Tx—y=28 tai vast.
b) Etdisyyden juurilauseke oikeilla luvuilla
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2. a) tana =
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a=18,4349_.°

tan =3 < B =71,5650...°

ax1843° B~ 71,57°

b)f’(x)=r2*3x—4
a) 098 - 0.85=0.833
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b) 0.98 - 0,15+ 0,02 - 0.85 = 0,164 ©) 4=
¢) 0.15-0.2=0.003 . % (
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2. a)cosa= % = 0=062,964...° = 62,96°
sin p = % & Pp=27.035...%=27.04°
b) fx) = 377 = 15x"% + 2x — 12345
£7(x) =6021x7™ — 180x" + 2
c) 28
. a)xXl-1=0x=1
x=1J1 & x=+1
_ J"2x+ y=1
b) = 3x=1
]L_x—_l'ZO
le, 1 y=0= v=l
3 3 - 3
5 5 45
g2 b 1 2.4 6 42
7 9 21 7 63 9 63
— suurempi
7 p
2. aSx—(1l-x)=13x & 5%x-1+x=13x

n

-Tx=1 x=—l

b)1.3,3,3,5,6,7 mediaani 3

[+3+3+3+5+6+7 _
7
A: fix)=0,09x + 4 tai A: 0,09x + 4

keskiarvo =

4

B: g(x)=0,12x tai B: 0,12x
0,09x+4=0.12x
x=13333...

Vast: 133 min
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